

«Сейфуллин окулары – 16: Жаңа формациядағы жастар ғылыми – Қазақстанның болашағы» атты халықаралық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Международной научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 16: Молодежная наука новой формации – будущее Казахстана. - 2020. - Т. II. - С. 226-227

КОНЦЕПЦИЯ СВЕРХЧЕЛОВЕКА В ФИЛОСОФИИ Ф. НИЦШЕ

Рябушев Р.

Концепция сверхчеловека одна из страннейших и самых захватывающих идей в философии. Эта идея из книги Фридриха Ницше 1883 года “Так говорил Заратустра”. Это слово сразу вызывает в голове мысли о супергерое, супермене. Создатели идеи сверхчеловека описывали его так: быстрее пули, сильнее поезда и способный преодолеть небоскреб в один прыжок... здесь подчеркивалось физическое превосходство человека. Ницше задается очень похожим вопросом, только он интересуется психологическими качествами, нежели, физическими .

В “Так говорил Заратустра” Ницше указывает, что эволюция не может считаться завершенной, он спрашивает: люди произошли от обезьян, но что есть обезьяна для человека? В некоторых аспектах, таких как воображение и наука мы явно превосходим наших предков. Так, как же люди будущего могут превзойти людей настоящего? Роль персонажа Ницше, Заратустры, заключается в рассуждениях о том, на что будет похож сверхчеловек -- более развитый человек завтрашнего дня. Ницше не интересовался невероятным ростом умственных возможностей, способностью делить чрезвычайные суммы в голове или изучать язык за 3 дня, скорее он прорабатывал важный мысленный эксперимент. Предположим, что мы психологически превосходим людей сегодняшнего дня, тогда какими бы мы должны быть? Каким в идеале стал бы род человеческий? И Ф. Ницше придумал удивительный и сложный ответ. Стратегия Ф. Ницше для ответа на свой собственный вопрос состояла в том, чтобы определить статус человека, которым бы он больше всего восхищался, человека с оптимальным подходом к жизни, а затем выделить качества, которые сделали данного человека таковым.

Особенно Ф. Ницше впечатлил Иоганн Гете - человек максимально приблизившийся, но еще не ставший сверхчеловеком, также его восхищали Наполеон и Юлий Цезарь. Он пришел к выводу, что у сверхлюдей будут удивительные, а иногда и неожиданные способности: они будут создавать свои собственные ценности и будут мыслить независимо. Они не спросят, чем будут восхищаться другие люди и, следовательно, они проложат свой собственный путь в жизни.

Сверхлюди допускают возможность идти по головам во имя высшей цели, они могут быть эгоистичными в стратегических отношениях, величие для них будет преобразование человека от религиозных ценностей.

Сверхлюдей не задевают чужие успехи, они примут страдания как необходимый компонент хорошего. Они принимают, что их сложно понять и поэтому они одиночки. Они могут быть добры по отношению к слабым, не осознавая собственной великой силы.

Они не будут скромными, а скорее будут рады своим способностям, они будут заинтересованы в практическом применении культуры для повышения интеллектуального развития общества. Ф. Ницше думал, что нас удивит и несколько шокирует его список. Он думает, что мы ожидаем, что сверхлюди завтрашнего дня будут глубоко сострадательными, очень эгалитарными, не заинтересованными в соперничестве и, возможно, будут стремиться к прорывам в науке. Но Ницше говорил другое: возможно быть великим включает в себя некоторые качества, которые могут беспокоить, а также то величие означает заинтересованность в спасении человечества через культуру. Слово сверхчеловек заставляет нас задуматься о том, в кого мы могли бы эволюционировать. Каждый из нас под руководством Ницше должен иметь представление о том, кем бы мы хотели стать, если бы могли быть улучшенной версией себя. Таким образом, идея сверхчеловека помогает нам совершенствовать собственные амбиции.

Список литературы

1 Фридрих Ницше, «Так говорил Заратустра. Книга для всех и ни для кого» .СПб.: Азбука; М.: ТЕРРА, 1996. Ницше Ф. Воля к власти: опыт переоценки всех ценностей. М.: REFL-book, 1994. - 352с.

2 Ницше Ф. Злая мудрость // Ницше Ф. Человеческое, слишком человеческое; веселая наука; Злая мудрость: Сборник. Мн.: ООО «Попурри», 1997. - С.603-650.

3 Ницше Ф. Из наследия (осень 1887 г.- март 1888 г.) // Иностранная литература. 1990. -№ 4. - С.186-197.

4 GM Shaverdyan «NICE: Prophet, Madman, Therapist» <https://cyberleninka.ru/article/n/nitshe-prorok-bezumets-terapevt>

Научный руководитель: Шеръзданова Г.Р. к. полит наук, и о. профессора кафедры философии